

毛发检测为市场保安队伍装上“安全过滤网”

□金建新 记者 陈祈

奉贤区奉城镇祥奉市场和海苔市场的商户来自不同的省市,经营项目多,住户(租户)、流动人口密集,人员结构复杂,给市场的治安环境等造成不安定因素,而做好市场内安保工作,加强保安队伍的自身监管显得尤为重要。日前,奉城镇禁毒办根据实际情况联合公安、卫生服务中心,组织工作人员、禁毒社工对海台市场、祥奉市场安保人员集中开展毛发检测和毒品预防宣传教育工作。

毛发采样检测分别设置在海台市场、祥丰市场大厅进行,为保证毛发检测的真实性,禁毒工作

人员在采样时,逐一对应市场保安身份信息进行认真核对,并严格按照毛发检测的相关要求进行扫码登记、毛发采集、毛发袋封存,最后由受检人员确认签名、按手印。同时,禁毒工作人员还利用采样间隙,向市场安保人员发放禁毒宣传资料,普及禁毒知识,动员大家关注“上海禁毒”“奉贤禁毒”“奉城禁毒”微信公众号,学习了解更多的禁毒知识,进一步增强法治观念和禁毒意识,积极参与禁毒宣传,自觉抵制毒品。海台市场部门负责人介绍,通过对安保人员的毛发抽检,可以最大限度地查找涉毒人员,为整个市场的安全维护起到坚定的保障。

接下来,奉城镇还将持续发



力,继续扩大毛发采集范围,加强对重点行业、重点场所从业人员的涉毒摸排,5月至10月期间将对文旅场所的服务人员等开展集中抽检,通过常态化、规范

化的毛发检测,最大限度发现隐性吸毒人员,从源头上控制涉毒人员,切实维护奉城地区的和谐稳定,为居民群众营造一个安全、无毒的生活环境。

织密安全防护网

□倪雪英

日前,金山区张堰镇平安办、司法所、派出所、市场监督管理所、上海中侨技术职业大学信息工程学院等单位多部门联动,在留溪居委会开展“织密安全防护网 共绘平安同心圆”全领域防护宣传活动。

活动现场通过多部门联合宣传,禁毒社工、大学生志愿者、司法工作人员、民警等为居民们讲解禁毒、反恐、反诈、国家安全、食品安全等相关知识,帮助他们提高防范意识,掌握安全知识。同时,居民们都可领取各类安全指南,带回去与家人一起学习。

为了增加活动的趣味性和

共绘平安同心圆

提升宣传效果,此次活动增设了抽奖环节,居民参与3个不同主题的安全知识学习,即可获得转盘抽奖机会,抽奖活动由上海中侨技术职业大学信息工程学院的6名大学生志愿者引导居民参与答题,强化记忆。居民王阿姨表示:“此次活动举办得很好,既学到了很多禁毒、反诈知识,还抽到了

奖品。”

此次活动共发放各类宣传资料500余份,多部门的联合宣传,不但让居民获得更多实用安全技能,还让大学生志愿者积累社会实践经验,形成双向成长的态势,为更好地“织密安全防护网 共绘平安同心圆”打下了坚实的基础。

荒芜里的光

□俞佳

小杰曾经是一个阳光帅气的青年,父母经营着一家小饭店,家境不错。他大专毕业后本该有着不错的前程,但因一次偶然接触到了毒品,从此陷入了无尽的深渊。毒品像一张无形的网,将他紧紧束缚,让他在每个夜晚与孤独、绝望为伴。他的眼神失去了光泽,笑容被阴霾所取代,家庭因他的沉沦而支离破碎,朋友也纷纷离他而去。父母想尽办法帮助其自戒,但每次都因为无法忍受戒断症状而失败,小杰仿佛置身于一个无底的深渊,四周是冰冷的墙壁,每一次挣扎都只是徒劳。父母没有办法,把他送进了戒毒所。此后多年,小杰深陷吸怪圈,依旧沉沦。

当社工从小杰父母处知道了他的过往经历,看着小杰父母斑白的两鬓,佝偻的身躯,布满皱纹的两颊,也体会到了他们的苦楚。“小姑娘,你说我儿子还有救么?”“有的,我身边有很多戒毒成功的例子,只要他愿意,只要他有毅力。”社工的话语似乎是小杰母亲能抓住的最后一根救命稻草,小杰母亲希望社工能够陪

一起去戒毒所探望儿子,社工答应了。当看到小杰的那一刻,他的眼神空洞,面容憔悴,仿佛整个世界在他眼里都没有色彩。很难想象他才过而立之年。对于社工的介绍和问候他也是无动于衷。

在之后与小杰的书信交流中,社工感受到了他的颓废和无助,他似乎在一片荒芜之地,感到前所未有的孤独与绝望。他觉得自己仿佛被整个世界抛弃了,没有了希望,没有了未来。

社工深知小杰的痛苦与挣扎,但也从字里行间感觉到小杰的一丝渴,那是对正常生活的渴望。但是他时常表示,自己的人生已经在谷底,爬不出来了,对此社工却有不同的看法,“既然你觉得你的人生在谷底,那么今后的每一步都是在向上走,触底反弹,否极泰来。”在小杰强戒的这段时间里社工写信加油鼓劲是常态,也常用身边戒毒成功的实例点燃小杰的信心。生活有了一丝期待,日子就过得没有那么苦了,终于熬到了出所的日子,小杰的父母和社工早早等在了戒毒所门口,没有痛哭流涕,没有厉声责骂,只有一句:“我们回家!”后来的日子里,社工开始与小杰建立频繁的联

系,耐心地倾听他的心声,了解他的过去和现在的困境。没有责备,没有说教,只是默默地陪伴在小杰身边,给予他关怀与支持。社工的真诚与努力逐渐打动了小杰,让他感受到了久违的温暖与关怀。

在社工的引导下,小杰开始了戒毒之路。这是一条充满挑战与艰辛的道路,但小杰已经做好了准备。他深知,只有戒毒,才能让他重新找回生活的希望与方向。

社工为小杰制定了个性化的戒毒计划,包括身体康复、心理辅导和社会支持等方面。社工会提醒小杰多出去走走,不要闷在家中,身体是革命的本钱,良好的生活和身体状态才能面对生活的挑战。小杰的父母也总是会带着儿子散步,督促他锻炼身体。尽管很多熟识的人会用异样的眼神看着小杰,但父母选择坚定地站在儿子这一边。初归社会,以前的毒友总是会有意无意联系小杰,邀请他一起出去玩,小杰坚决地回绝了,他深知脱离以前的圈子是首要。他告诉社工自己有决心有信心能和以前的事以前的人说再见。在小杰休养了一段时间

以后,社工和他取得了共识,光戒除毒瘾还不足以重新融入社会,找到一份稳定的工作也是关键。小杰大专时曾就读计算机专业,有一定的计算机技能,但由于长期吸毒,这些技能已经生疏。社工在职业介绍中心了解到有一家政府补贴的职业技能培训机构,可以参加免费培训,社工立马带着小杰去报名参加课程的学习,帮助他重新拾起并提升这项技能。在求职过程中,小杰常常感到自卑和焦虑,担心自己的吸毒经历会被拒绝。但社工始终陪伴在他身边,给予他鼓励和支持。每当小杰想要放弃时,社工都会用坚定的眼神告诉他:“办法总比困难多,相信自己。”尽管发出去的求职信一直如石沉大海,但小杰没有气馁。终于小杰父亲的一个好友愿意在自家公司里为他留出一个职位,并承诺给他半年时间来适应。小杰很开心,第一时间和社工分享了这个好消息,社工也鼓励他,要踏实要虚心。

这半年里,在工作上小杰遇到了不少挫折,他也一

度很茫然,再次对自己充满了质疑。每当这个时候,社工总是会安安静静地陪他待一会,再告诉他挫折就是一面双面镜,是垫脚石。经挫折长见识。昨日你承受的有多深,将来你得到的会更多。戒毒那么艰苦的路你都稳步走过了,不要因为工作上的一点压力把自己变成不堪重负的样子。你走过的弯路,该吃的苦,该撞的南墙,该掉的陷阱,都经受过了,放下纠结,好运自来,好好挺住,熬过去,就一定能苦尽甘来。终于在社工的鼓舞下,小杰眼神也重新焕发出了光彩。

六个月过去了,小杰度过了考察期,也正式得到了这份来之不易的工作。小杰还利用闲暇时间,钻研专业知识,不断给自己充电,他深知自己的竞争力不强,所以只能笨鸟先飞。愿每一个迷失的灵魂都能找到那束属于自己的光,走出荒芜之地,迎接新的生活。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站华新社工点社工)



禁毒广角

第380期

主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室

| 基层快讯 |

踏查宣传齐发力
禁种铲毒守净土

□记者 王平

为牢牢把握踏查铲毒的有利时机,全方位推进禁种铲毒相关工作,日前,浦东新区泥城镇平安办积极组织开展2025年春季禁种铲毒集中踏查工作,力求做到排查无死角、铲除无盲区,从根源上杜绝非法种植毒品原植物违法现象,为全镇人民营造安全、和谐的居住环境。

踏查现场,镇平安办工作人员与居村工作人员一起深入田间地头、农村宅前屋后、偏僻闲置院落等地开展踏查工作,确保不留死角、不留盲区,消除非法种植罂粟等毒品原植物违法犯罪活动隐患。同时,在开展禁种铲毒踏查过程中,大力开展宣传活动,通过发放“禁种铲毒”宣传资料等形式,向群众深入讲述毒品的严重危害,以及非法种植毒品原植物需承担的严重法律责任,加强群众的拒毒防毒意识。